

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

16 июня
2023 года

№44 (3748)

ZANMEDIA.KZ



АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

О ВОЗВРАТЕ АКТИВОВ

В рамках реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 1 сентября 2021 года «Единство народа и системные реформы — прочная основа процветания страны» была принята Концепция антикоррупционной политики Республики Казахстан на 2022-2026 годы.

Концепцией предполагается переход от рутинного противодействия коррупции к коренному изменению общественного сознания, неприятию населением любых форм коррупции и nepотизма, приоритету превентивных мер. Будет продолжено развитие целостной антикоррупционной политики, учитывающей достигнутые результаты, международные стандарты и стратегические цели на предстоящий период.

Так, в ходе Глобального форума по борьбе с коррупцией и заседания руководящей группы Антикоррупционной сети Организация экономического сотрудничества и развития в г. Париж представители ОЭСР, Управления по наркотикам и преступлениям ООН, Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) положительно отметили антикоррупционную политику Казахстана.

Делегация Казахстана во главе с заместителем председателя Агентства по противодействию коррупции Дмитрием Малахова представила последние изменения, направленные на эффектив-

ную борьбу с коррупцией. В частности, речь шла об ужесточении норм и законодательства, таких как персональная ответственность первых руководителей за злостное подчиненных, повышение ответственности за коррупционные преступления для работников правоохранительных органов и судей, проводимой работе по возврату незаконно выведенных активов, введение ответственности за необоснованное обогащение и меры комплексной защиты лиц, сообщающих о коррупционных фактах, в соответствии с международными стандартами.

Как отмечено в докладе, Казахстан успешно прошел четыре раунда мониторинга, большая часть рекомендаций экспертов ОЭСР была выполнена. Планируется присоединение к Конвенции по борьбе с подкупом иностранных должностных лиц. Предполагается, что при исполнении всех рекомендаций ОЭСР, в ближайшие годы Казахстан сможет претендовать на членство в этом клубе развитых стран.

(Окончание на 3-й стр.)

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Разработать четкий алгоритм действий по своевременному обнаружению и предупреждению лесных и степных пожаров и расширить применение современных высокоточных технологий их обнаружения предлагают депутаты Мажилиса Парламента.



ПРЕДОТВРАТИТЬ – ЛУЧШЕ, ЧЕМ ТУШИТЬ

Мажилисмен Нуртай Сабильянов направил в адрес Премьер-министра Аликхана Смаилова ряд предложений по решению системных проблем в противопожарной и спасательной службе лесного хозяйства.

Говоря о трагедии, вызванной масштабными пожарами в области Абай, он отметил, что органы гражданской защиты и соответствующие госорганы в очередной раз оказались не готовыми к стихийному бедствию.

– Президент Касым-Жомарт Кемелевич Токаев в эти дни пребывал в Абайской области среди населения, встретился с родственниками погибших и поручил оказать им всемерную поддержку. Мы все видели, что эта

встреча прошла в очень тяжелом состоянии. Президент поставил задачи перед Правительством, уполномоченными министерствами и акиматом региона, принял соответствующие решения и взял ситуацию под полный контроль. В рамках уголовного дела, возбужденного Генеральной прокуратурой, будет дана правовая оценка действиям ответственных должностных лиц, отмечается, что все виновные будут привлечены к ответственности по закону, – подчеркнул Нуртай Сабильянов.

По его словам, группа парламентариев также побывала на месте событий, где депутаты встретились со спасателями и жителями, а также при-

няли участие в организации работы волонтеров.

Ознакомившись с ситуацией на месте, депутаты пришли к выводу о том, что проблемные вопросы до конца не решены.

– Жизнь показала, что такая халатность приводит к непреодолимой трагедии. В связи с этим, Глава государства на заседании оперативного штаба по чрезвычайным ситуациям жестко раскритиковал, что не подведены итоги прошлогоднего пожара в Костанайской области, поставленные задачи выполнены некачественно, – напомнил мажилисмен.

(Окончание на 3-й стр.)

ИНТЕРВЬЮ

Сегодня в обществе растет популярность военной профессии и престиж воинской службы. В этом году исполнилось пять лет со дня открытия по приказу министра обороны на востоке страны военной кафедры на базе Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова, готовящей профессиональные военные кадры, офицеров и сержантов запаса.

КАК УЧАТ ВОЕННОЙ ПРОФЕССИИ?

Начальник военной кафедры НАО «Восточно-Казахстанский университет им. С. Аманжолова», подполковник запаса Александр Керенцев рассказал в интервью корреспонденту «Юридической газеты» о подготовке военных специалистов в стенах вуза.

– **Александр Николаевич, расскажите, пожалуйста, о ресурсах военной кафедры, как она укомплектована, какие учебные кабинеты и помещения включает?**

– По инициативе ректора нашего университета М. Толеген впервые за 70-летнюю историю вуза была открыта военная кафедра. Она укомплектована квалифицированным преподавательским составом из числа офицеров запаса, согласно штатному расписанию на 100 процентов.

Военная кафедра размещена на территории учебного корпуса № 2 Восточно-Казахстанского университета имени Сарсена Аманжолова.

(Окончание на 4-й стр.)

НЕ УПУСТИТЕ СВОЙ ШАНС ВЫИГРАТЬ!

Дорогие подписчики ТОО «Медиа-информация» «МАН» объявляет о начале проведения конкурса среди своих подписчиков, который на протяжении всего лета летит по территории Республики Казахстан.

Задание: «Зачисти» «Юридическая газета», в газете напечатаны промокоды «Ван» и «Ванна».

Получить для вас эти промокоды можно одним из двух путей:

- 1. Apple iPhone 14 Pro Max и два часа телефонии «МАН» (077) 11 11 11
- 2. Стиральная машина «Ван» (100 кг) и стиральный порошок «Ванна» (10 кг)

Составляющие конкурса: «Ван» (заказываемый промокод) и «Ванна» (заказываемый промокод) Apple iPhone, часы и два часа телефонии «МАН» (077) 11 11 11, телевизор, утюг и т.д.

УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ В КОНКУРСЕ:

ПЕРВОЕ: для участия вам необходимо два раза опубликовать в своем профиле в социальных сетях (Instagram, Facebook, VK, Odnoklassniki) фото или видео с промокодами «Ван» и «Ванна» на 5 месяцев:

- «Зачисти» (заказываемый промокод)
- «Юридическая газета» (заказываемый промокод)
- «Ван» (заказываемый промокод)
- «Ванна» (заказываемый промокод)

ВТОРОЕ: фото, видео, промокод необходимо опубликовать на протяжении 14 дней с момента начала конкурса (с 15 мая по 30 июня).

ТРЕТЬЕ: для нас, это конкурс будет на два и более месяцев, вероятность выиграть несколько раз увеличивается.

Победители будут определены 17 июля 2023 года.

ЖЕЛАЕМ ВАМ УДАЧИ!

Подписаться на наше издание вы можете в ближайшем почтовом отделении, либо через платформу KASPI.KZ

Скачайте в своем приложении KASPI.KZ платформу «Ван» и «Ванна» и оплатите за подписку «Ван» и «Ванна» в приложении KASPI.KZ. Также вы можете оплатить за подписку «Ван» и «Ванна» в почтовом отделении.

УРОВЕНЬ БЕЗРАБОТИЦЫ В КАЗАХСТАНЕ ЗА 1 КВАРТАЛ 2023 ГОДА СОСТАВИЛ 4,8 ПРОЦЕНТА

ЦИФРА ДНЯ



УРОВЕНЬ БЕЗРАБОТИЦЫ (ПО МЕТОДОЛОГИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА) ЗА 2022 ГОД ОСТАВАЛСЯ СТАБИЛЬНЫМ И СОСТАВЛЯЛ **4,9 ПРОЦЕНТА**

По данным Бюро национальной статистики

ПРОФИЛАКТИКА СУИЦИДА

Согласно Всемирной организации здравоохранения, Казахстан входит в число стран с самым высоким уровнем подростковых суицидов в мире. На сегодняшний день до сих пор существует тенденция высокой смертности от суицидов среди подростков.

ВОЗМОЖНОСТЬ ВЫБОРА И ПОДДЕРЖКА РОДИТЕЛЕЙ



Суицидальные наклонности у подростков выявить сложно, но возможно. Однако мало кто из родителей знает, как вести себя в этой ситуации, чтобы не усугубить ее. Казахский психолог и суицидолог Алия Абишева дала несколько советов, следуя которым, можно уберечь подростка от трагедии.

— Подростки часто не воспринимают смерть достаточно серьезно, романтизируют ее. Этому, кстати, способствуют некоторые компьютерные игры, а подросток не соотносит, что смерть — это конец, но не игры, а всему. Поэтому важно объяснить, что реальная смерть — никакой не переход. Общий смысл родительских посланий должен быть таков: пока ты живешь, у тебя есть возможность выбора, может быть так, может быть по-другому. Но на протяжении всей твоей жизни у тебя есть и

будет много возможностей, что бы ни случилось. Когда же наступит смерть, ты уже не сможешь выбрать, это точка.

Чаще дети скрывают мысли о смерти и не готовы обсуждать их с родителями, но иногда они все же могут затрагивать эту тему. Важно поддерживать подобные разговоры, а не пресекать их. Важно не критиковать подростка, даже если он говорит очень странные и пугающие вещи, например, что смерть — это красиво, это освобождение. Сначала дайте ему высказаться, не оценивая его. Только потом есть смысл спокойно привести свои доводы в пользу того, что у жизни больше красок и возможностей, чем у смерти, — говорит эксперт.

Кроме того, Алия Абишева напоминает, что беседовать с подростком нужно в антидепрессивном ключе, поясняя

ему, что все ситуации и вопросы в жизни так или иначе решаемы.

— Вы рядом, а значит, у него все получится. Да, в жизни бывают разные ситуации, но в ней

больше хорошего, чем плохого. Опускать руки — последнее дело. Только подобные речи не должны напоминать агитацию, действуйте очень мягко, по-дружески. Старайтесь выражать признание его мнения и поддержку.

Не надо создавать для подростка негативные условия проживания. Часто, когда взрослые видят, как дети начинают отвергать жизнь, они впадают в истерику и бросаются фразами: «Ты неблагодарный, мы тебе столько всего дали». Забудьте об этом. Вы должны донести до ребенка только одно: жизнь — хороша и прекрасна, и нужно бороться за нее до последнего. Не повышайте голос, не упрекайте. Подросток находится в своеобразном состоянии, схожем, по сути, с ранимостью болеющего человека, поэтому с ними нужно общаться очень осторожно. Помните — скандалы с родителями и являются одной из частых причин подросткового суицида.

Кстати, некоторые специалисты считают, что проявление суицидальных наклонностей — это повод для шпионажа за собственным ребенком. И кое-кто из родителей приветствует эту тактику. Но в то же самое время подобные вещи подрывают доверие, а это последняя нитка, которая существует между вами и вашим сыном или дочерью. Если вы начнете запрещать все, чем интересуется подросток (гаджеты, друзей, прогулки, социальные сети и т. д.), то очень быстро станете врагом номер один и заставите подростка врать вам, глядя в лицо. Очень важно уважать своего ребенка, тогда его жизнь станет безопаснее, в ней будет больше доверия к миру, и не будет причин уходить из нее, — напоминает эксперт.

Анна БАЖИНА

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБЩЕСТВО

ШКОЛА ДЛЯ ВСЕХ

Салтанат Мурзалинова-Яковлева — руководитель Центра социальных инклюзивных программ г. Алматы, о работе которого мы рассказывали не раз. Сегодня она делится своими размышлениями о том, какой должна быть школа, где комфортно себя чувствуют нормотипичные дети и ребята с особенностями физического и ментального здоровья.



— В течение пяти лет мы на разных уровнях транслируем ценности инклюзивного образования. И очень часто сталкиваемся с тем, что под инклюзивной школой понимают школу коррекционную. И очень удивляются, что в инклюзивной школе учатся и обычные нейротипичные дети. Также мы часто сталкиваемся с нежеланием открывать именно инклюзивные школы, потому как предполагается, что их будут игнорировать родители нейротипичных детей, — говорит специалист. — Давайте определим несколько пунктов, какой должна быть школа, где будут учиться и развиваться и нейротипичные дети и дети с особенностями, и зачем это нужно.

Во-первых, это школа, где абсолютно каждый ребенок имеет право на школьное образование. Качественное образование не означает первые места на всех олимпиадах и другие внешние показатели. Такие мероприятия хорошо работают на воспитание патриотизма по отношению к школе и самому государству, когда ученик едет представлять их на международном уровне.

Когда мы говорим о качественном образовании, мы говорим о госстандартах и немного больше. И тут возникает ситуация, когда необходимо продумать образовательные процессы для всех детей: тех, кто воспринимает материал быстрее, тех, кому требуется дополнительная помощь, и тех, кто нуждается в индивидуальном графике.

Как видите, речь идет не о диагнозах, а о различных группах, где разнообразие воспринимается как должное, — считает Салтанат Мурзалинова-Яковлева.

Вторым важным фактором она называет учет интересов всех групп учеников,

для чего необходимы дополнительные кадры — ассистент педагога и тьютор, и, учитывая дефицит кадров, необходимо разделить профессии ассистента педагога и тьютора, позволив обучиться на вторую позицию людям, не имеющим педагогического образования.

В-третьих, важную роль играет инфраструктура, и это не только про пандусы. Важно, чтобы мебель в школе позволяла производить трансформации для групповой и командной работы, чтобы были пространства для безопасного сброса напряжения у детей, у которых в этом есть потребность. Важны цвет стен, уют, все, что создает чувство безопасности в школе.

В-четвертых, огромное значение имеет профилактика профессионального выгорания педагогических и управленческих кадров в школе, работа психолога именно со взрослыми, возможность получить консультации и поддержку.

Вывод: школа, где безопасно учиться разным детям — как обычным, так и особенным — это комьюнити, которое считает разнообразие ценностью и профессиональным вызовом, — говорит эксперт.

Главной же ценностью и особенностью инклюзивных школ Салтанат Мурзалинова-Яковлева полагает создание той атмосферы, в которой в равных условиях воспитываются и учатся все дети, с особенностями здоровья и без них, где педагоги и администрация делают акцент не на жалости, а на возможности реализации каждого ученика.

Диас ЭМИР

МАНИПУЛЯЦИЯ ОБЩЕСТВЕННЫМ СОЗНАНИЕМ

ПРИЕМЫ ИНФОРМАЦИОННОЙ ГИГИЕНЫ

Казахстанские полицейские постоянно напоминают гражданам о необходимости сохранять бдительность, чтобы не стать жертвами мошенников.

К примеру, за последние два месяца на территории Костанайской области зарегистрировано 13 фактов мошенничеств, совершенных путем звонков неустановленными лицами, которые сообщали потерпевшим преклонного возраста, что их близкие родственники попали в ДТП или больницу. После чего мошенники представлялись сотрудниками полиции либо их родственниками и требовали денежные средства за положительный результат в решении их вопроса.

В рамках оперативно-розыскных мероприятий сотрудники отдела по борьбе с киберпреступностью УКП ДП Костанайской области совместно с Северным отделом УП Костаная установили личности подозреваемых в мошенничествах лиц.

— Нами были установлены личности подозреваемых, среди которых были и несовершеннолетние, это шестеро молодых людей. Группы действовали по инструкции своих посредников и забирали денежные средства у жертв под предлогом решения вопроса с правоохранительными органами за допущение ДТП либо лечение в медучреждениях. Таким образом, было установлено, что от рук мошенников пострадали 13 пенсионеров, которые лишились более 40 млн тенге, — рассказал начальник отдела по борьбе с киберпреступностью УКП ДП Костанайской области Олжас Магыпаров.

Полицейские задержали группу мошенников на месте преступления в момент получения денежных средств в сумме 31 тысячи долларов



США. Начато досудебное расследование по п. 4 ч. 3 ст. 190 «Мошенничество, совершенное неоднократно».

Оставим правовую сторону этой ситуации и рассмотрим морально-этическую. Пожилому человеку сообщают о том, что его близкие оказались в больнице или полиции после серьезной аварии. Не секрет, что большинство представителей старшего поколения заранее настроены на всевозможные «бытовые ужасы», поэтому подобные манипуляции задевают их за живое.

Мало того, что человек может и сам оказаться в больнице после таких сообщений, так и в сознании стариков укореняется установка «кругом опасно», которую они невольно распространяют на своих родных и близких, повествуя о трагедиях и катастрофах.

На самом деле, это классический пример манипуляции сознанием, причем довольно грубой. Напомним, манипуляция общественным сознанием — это один из способов господства и подчинения воли людей путем духовного воздействия

на них через программирование их поведения. Это воздействие направлено на психологию и подсознание человека, осуществляется скрытно и ставит своей задачей изменение мнений, побуждений и целей людей в нужном некоторой группе (или одному человеку) людей направлении. Цепочка «родной человек в беде» — «можно помочь» — «отдам все, что угодно» работает всегда, чем и пользуются аферисты.

Как защитить себя и близких от подобных воздействий? Для этого психолог и психотерапевт из г. Алматы, автор методики личностного развития Анель Садыкова советует использовать приемы информационной гигиены.

— Во-первых, всегда анализируйте источники информации (уровень профессиональности СМИ, доверие к интернет-эксперту и так далее), а также старайтесь отыскать ее первоисточник. Во-вторых, старайтесь отключить из своих информационных подписок те, которые непрерывно несут негативный контекст.

В-третьих, отделите себя от информационного потока и переключите на физический уровень: погуляйте, почитайте книгу, посмотрите доброе кино, пообщайтесь с друзьями на нейтральные темы. Так как наш мозг работает с негативной информацией, как с угрозой, это чувство вынуждает мозг более внимательно и в еще большем объеме активно искать информацию для избежания угрозы, возникает эффект застревания на негативной информации, — рекомендует она.

Хотелось бы добавить, что лучшая защита от манипулятора — это юмор, и высмеять мошенников, которые пытаются вытянуть из вас побольше денег гораздо лучше, чем бояться несуществующих опасностей.

Алина МАЛИНИНА

ВОПРОС-ОТВЕТ

Здравствуйте, я работаю в мебельном цехе столяром на протяжении восьми лет. У меня никогда не возникало проблем по установке, использованию и ремонту оборудования или станков для производства корпусной мебели из ДСП, МДФ. Но два месяца назад я, к сожалению, из-за своей невнимательности потерял большой палец на левой руке. Меня экстренно прооперировали, но палец не спасли. Спустя полтора месяца, я снова вышел на работу в тот же отдел, но работодатель делает вид, как

будто ничего не произошло. Мне не выплатили никакой компенсации за травматизм на рабочем месте. Коллеги говорят, что по закону работодатель не может за меня отвечать, так как виноват я сам. Подскажите, пожалуйста, если работник пострадал в служебное время, должен ли работодатель оплатить ему не только лечение, но и восстановительный период, то есть, реабилитацию?

Станислав ВОЛОДИН,
г. Талдыкүрган

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ТРАВМА: КТО ВИНОВАТ?

На вопрос читателя отвечает магистр юридических наук, сеньор-лектор Каспийского Общественного Университета, ВШП «Әділет» Анар ЧИНГИСБАЕВА:



В соответствии со ст. 936 Гражданского кодекса Республики Казахстан, вред, причиненный жизни и

здоровью гражданина при исполнении договорных обязательств, трудовых (служебных) обязанностей, обязанностей воинской службы, возмещается по правилам главы 47 ГК, если законодательными актами или договором не предусмотрена повышенная ответственность.

Согласно п. 1 ст. 122 Трудового кодекса Республики Казахстан, при причинении вреда жизни и (или) здоровью работника в связи с исполнением им трудовых обязанностей работодатель обязан возместить вред в объеме и порядке, которые предусмотрены законодательством Республики Казахстан.

П. 1 ст. 937 ГК установлено, что при причинении гражданину увечья или иного повреждения здоровья возмещению подлежат:

- утраченный потерпевшим заработок (доход), который он имел либо определенно мог иметь;
- расходы, вызванные повреждением здоровья (на лечение, дополнительное питание, приобретение лекарств, протезирование, посторонний уход, санаторно-курортное лечение, приобретение специальных транспортных средств, подготовку к другой профессии и другие), если признано, что потерпевший нуждается в этих видах помощи и ухода и не получает их бесплатно.

Согласно п. 2 ст. 122 ТК, вред возмещается в полном объеме при отсутствии у работника страховых выплат. При наличии страховых выплат работодатель обязан возместить работнику разницу между страховой суммой и фактическим размером вреда.

П. 1 ст. 186 ТК обязывает работодателя организовать расследование и учет всех несчастных случаев, связанных с трудовой деятельностью.

ПОЛИТИКА

В ходе VII съезда лидеров мировых и традиционных религий (сентябрь, 2022 г.) Глава государства К.-Ж. Токаев заявил, что в декларациях предыдущих форумов настойчиво осуждались радикализм, насилие и конфликты. Какой бы идеей они не прикрывались, такие действия никоим образом не могут быть оправданы.



МИР И СПОКОЙСТВИЕ – ГЛАВНЫЙ ПРИОРИТЕТ

«Экстремизм и терроризм остаются сложными проблемами и угрозами. Встреча религиозных лидеров в сегодняшний сложный период за одним столом имеет важное значение – они показывают всему миру, человечеству, что можно прийти к общему мнению и найти решение по любому вопросу», – подчеркнул Президент Казахстана.

К.-Ж. Токаев заявил, что принятая Декларация охватывает фундаментальные вопросы и способна стать ориентиром для правительств, политических лидеров, международных организаций.

– Наша общая задача – последовательно продвигать концептуальные положения и идеи Декларации. Также считаю, что необходимо разработать Концепцию развития съезда лидеров ми-

ровых и традиционных религий на 2023-2033 годы. В Концепции следует отразить конкретные шаги и этапы дальнейшего усиления влияния нашего форума, – сказал Глава государства.

В итоговой Декларации VII съезда лидеров мировых и традиционных религий седьмым пунктом записано: «Мы призываем мировых лидеров отказаться от всей агрессивной и деструктивной риторики, которая ведет к дестабилизации мира, и прекратить конфликты и кровопролитие во всех уголках нашего мира».

В контексте сказанного приведем лишь один показательный пример. На прошедшем в мае этого года Евразийском экономическом форуме в Москве Президент Республики Беларусь А. Лукашенко предложил Казахстану

вступить в Союзное государство России и Беларуси ради того, чтобы иметь доступ к ядерному оружию.

К.-Ж. Токаев дипломатично парировал такой фразой: «Я по достоинству оценил его шутку. Я думаю, что необходимости в этом нет, поскольку существуют и другие интеграционные объединения, прежде всего, Евразийский экономический союз. Что касается ядерного оружия, то оно нам не нужно».

Тем самым, Глава нашего государства дал понять, что Казахстан, в соответствии с приоритетами будет всецело поддерживать миродобывающую внешнюю и внутреннюю политику.

Аскар ЖОМАРТ

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

ПРЕДОТВРАТИТЬ – ЛУЧШЕ, ЧЕМ ТУШИТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Для предотвращения подобных ситуаций в будущем Нуртай Сабильянов предложил разработать четкий алгоритм действий по своевременному обнаружению и предупреждению лесных и степных пожаров.

– Из-за отсутствия скоординированной работы между государственными органами не удалось своевременно спрогнозировать и предотвратить угрозу. Опасность была недооценена, тогда как первые данные об очаге возгорания были получены с космических аппаратов 8 июня в 11:23 часов и переданы в геосервис Министерства по чрезвычайным ситуациям 8 июня в 13.20 часов, – уточнил он.

Наряду с этим, он считает необходимым расширить применение современных высокоточных технологий обнаружения пожаров.

Речь идет об обеспечении правильной и повсеместной эксплуатации существующих информационных систем мониторинга лесных угодий, установлении дополнительных наземных систем обнаружения очагов возгорания, оснащении спутников зондирования земли высокоточными термодатчиками, а также обеспечении служб беспилотниками с возможностями фото и видео-фиксации на случай стихийных бедствий.

Немаловажной мерой, по его словам, является повышение качества инфраструктуры сельских населенных пунктов, где расположены лесхозы, центры управления резерватами. Как подчеркнул Нуртай Сабильянов, их нужно обеспечить связью, скоростным интернетом и нормальными дорогами.

Не обошел вниманием мажилисмен и вопросы подготовки специалистов лесной отрасли, а также укрепления материально-технической базы лесных хозяйств.

– На балансе лесного природного резервата «Семей орманы» состоит

363 единицы техники. Почему люди поехали тушить пожар на личных машинах? В каком состоянии находится техника? Есть ли вообще необходимая техника? Поэтому материальную базу лесных хозяйств необходимо обновить и дооснастить специальной противопожарной техникой и техникой высокой проходимости, – уверен Нуртай Сабильянов.

Он предложил создать при резервате специальное подразделение для борьбы со стихийными бедствиями, оснащенное всем необходимым оборудованием.

Более того, депутат призвал Правительство усилить меры социальной поддержки работников лесного хозяйства, в том числе производить регулярное повышение заработной платы, а также обеспечить сотрудников специальной одеждой и оборудованием.

– Необходимо увеличить численность личного состава Министерства по чрезвычайным ситуациям, оснастить специальной противопожарной техникой и техникой высокой проходимости, решить вопросы социального обеспечения сотрудников гражданской защиты, включая жилищный вопрос и компенсацию за коммунальные услуги, а также обновить и увеличить авиапарк АО «Казавиаспас», – отметил мажилисмен.

Нуртай Сабильянов при этом заявил, что имеющиеся проблемы являются неотложными и требуют срочных решений. В связи с этим, он считает, что Правительству необходимо создать межведомственную рабочую группу, полностью профинансировать вопросы по обеспечению противопожарной защиты в сфере лесного хозяйства и пересмотреть законодательство, в том числе внести изменения в закон о государственных закупках.

Линара САКТАГАНОВА

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

О ВОЗВРАТЕ АКТИВОВ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В перспективе это позволит укрепить сотрудничество со странами ОЭСР по вопросам оказания правовой помощи, экстрадиции преступников и возврата незаконно нажитого ими имущества и создаст основу по участию сотрудников правоохранительных органов Казахстана в проводимых по международным следственным поручениям оперативно-розыскных мероприятиях на территории европейских государств.

В связи с этим, напомним, что в рамках продолжающихся расследований в отношении Қайрата Сатыбалдыұлы и других лиц принимаются меры по возврату незаконно выведенных из страны активов, в том числе денежных средств и иного имущества, полученных преступным путем.

В конце мая этого года Антикоррупционной службой совместно с

Генеральной прокуратурой возвращены из ОАЭ денежные средства на общую сумму 14 млн долларов США, незаконно выведенных из страны. Всего с начала уголовного преследования, государству возвращены незаконно приобретенные Қ. Сатыбалдыұлы и связанными с ним лицами имущественные активы и денежные средства на сумму свыше 464 млрд тенге.

Если полагаться на данные, которые были представлены главой Антикоррупционного ведомства А. Жумагали на встрече с Президентом К.-Ж. Токаевым в апреле этого года, только за первые три месяца 2023 года в республике зарегистрировали 500 коррупционных преступлений. За это же время изобличено более 400 лиц, в том числе 53 руководителя различного уровня, замешанных в коррупционных схемах.

Олег ДОМАЕВ

СУДОПРОИЗВОДСТВО

МЕРЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИСКА

В соответствии с ч. 1 ст. 139 Административного процессуального кодекса РК, основания, меры обеспечения иска, их замена и отмена, порядок обеспечения иска определяются правилами Гражданского процессуального кодекса РК, за исключением особенностей, предусмотренных настоящей статьей.

В соответствии с п.п. 8) ч. 1 ст. 156 Гражданского процессуального кодекса РК, мерами по обеспечению иска могут быть приостановление оспариваемых актов и действий судебного исполнителя, связанных с обращением взыскания на имущество, совершаемых в исполнительном производстве.

В административном судопроизводстве основная масса исков, это иски об оспаривании административных актов и действий должностных лиц.

Положениями ст. 96 АПК предусмотрено, что подача жалобы приостанавливает исполнение административного акта, административного действия. Несмотря на это, истцы вправе заявлять о принятии мер обеспечения, поскольку за несвоевременное исполнение административно-

го акта возможны неблагоприятные последствия, например, блокировка счетов, арест имущества, реализация имущества и т.д.

Истцами заявляются такие меры обеспечения, как приостановления действия оспариваемого административного акта, запрещение совершения конкретных действий по исполнению оспариваемого акта, например, приостановления торгов по реализации имущества, приостановления действия распоряжения о приостановлении расходных операций на счетах.

Толеген ЖАБЫКПАЙ,
судья Специализированного межрайонного административного суда Карагандинской области

ИНТЕРВЬЮ



КАК УЧАТ ВОЕННОЙ ПРОФЕССИИ?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На военной кафедре имеются шесть специализированных классов, лекционный зал, методический кабинет, строевой плац, спортивный городок, тактическое поле, тир, бокс для хранения техники. Аудитории и другие учебные помещения оснащены техническими средствами обучения, макетами, интерактивными досками с видеопроекторами и нетбуками, имеется компьютерный класс для проведения текущего тестирования студентов. Военная кафедра обеспечена высокоскоростным интернетом, что, кроме всего прочего, позволяет следить и за новостями в системе обучения.

Кроме того, для отработки практических навыков имеется учебная техника «БМП-2».

Развитие и совершенствование учебной материально-технической базы осуществляется на основе перспективных и годовых планов университета.

– Какие специальности готовит военная кафедра?

– С 2019 по 2022 годы по программе офицеров запаса наша кафедра выпустила по специальностям «Организация психологической работы», «Планирование и организация территориальной обороны», «Организация воспитательной и идеологической работы в сухопутных войсках», «Финансовое обеспечение» 131 студент. С 2021 по 2022 годы по программе сержантов запаса по специальностям «Сержант мотострелковых подразделений», «Сержант объединенных видов материального обеспечения» и «Сержант по работе с личным составом» обучалось 226 человек. За эти годы выпустилось 293 человека, а в 2023 году ожидается выпуск 247 студентов.

– Расскажите об особенностях учебы студентов военной кафедры.

– Военная подготовка студентов является дополнительным видом обучения и складывается из теоретического и практического курсов обучения.

На военную подготовку по программе офицеров запаса отводится 588 академических часов, из них 360 – теоретическая подготовка и 228 – практическая подготовка. На военную подготовку по программе сержантов запаса отводится 294 академических часов, из них 180 – теоретической подготовке и 114 – практической подготовке.

При этом, юноши практическую часть подготовки проходят в полевых условиях (учебные сборы), а девушки – на базе организации высшего и (или) послевузовского образования (ОВПО) либо воинских подразделений (профессиональная практика).

Программа военной подготовки утверждается начальниками структурных подразделений Министерства обороны Республики Казахстан, Генерального штаба, видов и родов Вооруженных Сил РК, в интересах которых осуществляется подготовка студентов.

Военная подготовка студентов организуется и осуществляется под руководством преподавателя военной кафедры методом «военного дня». Продолжительность учебных занятий составляет шесть академических часов в день, кроме дней нахождения на учебном сборе или профессиональной практике. А продолжительность самостоятельной работы составляет два академических часа. Один академический час в ОВПО и на учебном сборе (профессиональной практике) составляет 50 минут.

– Как организованы внутренняя служба и внутренний порядок на кафедре?

– Внутренняя служба на военной кафедре организована в соответствии с требованиями общевоинских «Уставов Вооруженных Сил Республики Казахстан», инструкциями по организации и проведению учебного процесса на военных кафедрах при высших учебных заведениях. Систематический контроль прививает студентам навыки в строевой подтянутости.

– Не секрет, что военные должны иметь не только хороший уровень физической и теоретической подготовки, но и иметь высокие морально-нравственные качества характера. Что можно сказать об организации воспитательной и военно-патриотической работы будущих военнослужащих?

– Воспитательная и военно-патриотическая работа проводится по плану военной кафедры на учебный год. Она направлена на формирование у студентов высоких моральных, профессионально-боевых и психологических качеств, организованности и дисциплинированности, необходимых для выполнения долга за защите Родины. Со студентами проводятся индивидуальные и групповые беседы по разъяснению требований Конституции РК и других законов. Результаты воспитательной работы обсуждаются на заседаниях военной кафедры.

Кроме того, студенты и преподаватели военной кафедры регулярно принимают участие в мероприятиях, проводимых в масштабах университета.

Ольга СИЗОВА,
сборщик «ЮГ» по ВКО

КОММЕНТАРИЙ

ОСНОВА ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ

В своем Послании народу Казахстана от 16.03.2022 года «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации» Глава государства К-Ж. Токаев указал, что «Конституция имеет высшую юридическую силу и является основой всей правовой системы страны».



Серик ШАХАМАНОВ,
судья
Специализированного
следственного
суда г. Костаная

Но нередки случаи, когда сложно дать однозначный ответ, соответствующий ли ее положениям определенные законодательные акты или решения. В Казахстане толкование различных правовых норм дает Конституционный совет. Однако граждане лишены возможности напрямую обращаться к нему за разъяснениями. В то же время в большинстве стран мира действует такой институт, как Конституционный суд, куда каждый может направлять соответствующие запросы. На заре Независимости данный орган существовал и в Казахстане. Эксперты сходятся во мнении, что его деятельность более эффективно обеспечивает соблюдение положений Основного Закона. Учитывая эти обстоятельства, предлагаю учредить Конституционный суд. Следует также наделить Генерального прокурора и Уполномоченного по правам человека правом



обращаться в Конституционный суд. Уверен, эти инициативы станут важным шагом в построении справедливого и правового государства, институционально усилят систему сдержек и противовесов, защиту конституционных прав граждан».

5 июня 2022 года на республиканском референдуме были приняты изменения и дополнения в Конституцию Республики Казахстан, которыми, в частности, в нашей стране был вновь учрежден Конституционный Суд.

Согласно ст.ст. 71-74 Конституции Республики Казахстан, Конституционный Суд Республики Казахстан состоит из одиннадцати судей, включая Председателя, полномочия которых длиться восемь лет. Конституционный Суд по обращению Президента Республики Казахстан, Председателя Сената, Председателя Мажилиса, не менее одной пятой части от общего числа депутатов Парламента, Премьер-Министра, решает в случае спора вопрос о правильности проведения выборов Президента Республики, депутатов Парламента и проведения республиканского референдума; рассматривает до подписания Президентом принятые Парламентом законы на их соответствие Конституции Республики; рассматривает на соответствие Конституции Республики принятые Парламентом и его Палатами постановления; рассматривает до ратификации международные договоры Республики на соответствие их Конституции; дает официальное толкование норм Конституции.

В определенных Конституцией случаях Конституционный Суд дает

заклучения, рассматривает обращения Президента Республики, а также обращения судов. Конституционный Суд по обращениям граждан рассматривает на соответствие Конституции Республики нормативные правовые акты Республики Казахстан, непосредственно затрагивающие их права и свободы, закрепленные Конституцией. Конституционный Суд рассматривает вопросы по обращениям Генерального Прокурора Республики, а также нормативные правовые акты Республики Казахстан на их соответствие Конституции Республики.

Конституционный Суд по обращениям Уполномоченного по правам человека рассматривает на соответствие Конституции Республики нормативные правовые акты, затрагивающие закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина. Законы и международные договоры, признанные несоответствующими Конституции Республики Казахстан, не могут быть подписаны либо, соответственно, ратифицированы и введены в действие. Законы и иные правовые акты, их отдельные положения, признанные неконституционными, в том числе ущемляющими закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина, отменяются и не подлежат применению со дня принятия Конституционным Судом решения или с даты, им установленной. Решения Конституционного Суда вступают в силу со дня их принятия, являются общеобязательными на всей территории Республики, окончательными и обжалованию не подлежат.

ВАЖНО ЗНАТЬ

Иногда в жизни возникают ситуации, когда близкие люди исчезают, и их поиск не приводит к результатам. Это может вызвать ряд проблем, связанных с правовыми отношениями, такими как развод, получение пособия или принятия наследства.



Нургуль НИГМЕТОВА,
судья суда №2
г. Уральска

И для устранения юридической неопределенности, вызванной длительным отсутствием гражданина, в таких ситуациях единственным решением является обращение в суд с требованием о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявлении его умершим. Граждане могут подать данные заявления в суд в соответствии с Гражданским процессуальным кодексом РК по своему месту жительства или по последнему известному месту жительства безвестно отсутствующего гражданина. Такое заявление может быть подано членами его семьи, прокурором, общественными объединениями, органом опеки и попечительства и другими заинтересованными лицами.

УСТРАНИТЬ ЮРИДИЧЕСКУЮ НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ

В заявлении должны быть указаны цели признания гражданина безвестно отсутствующим или объявления его умершим, а также обстоятельства, подтверждающие отсутствие гражданина или предполагаемую гибель. В случае пропажи военнослужащих или граждан, связанной с военными действиями, в заявлении указывается день окончания военных действий.

При подготовке дела к судебному разбирательству суд выясняет, какие лица могут предоставить сведения об отсутствующем гражданине, и запрашивает информацию у организаций по последнему известному месту жительства и месту работы отсутствующего лица, органов внутренних дел, воинских частей и других.

Кроме того, при подготовке дела к судебному разбирательству судья обявляет заявителя за свой счет произвести публикацию в СМИ (районного, областного, республиканского уровня, в сети Интернет, на телевидении) о возбуждении дела. Публикация производится в срок, установленный судом, и должна содержать:

– наименование суда, в который поступило заявление о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявлении умершим;

– данные заявителя и его место жительства (место нахождения, если заявление поступило от юридического лица);

– фамилия, имя, отчество (если оно указано в документе, удостове-

ряющем личность), место рождения и место последней работы отсутствующего;

– предложение лицам, имеющим сведения о месте пребывания гражданина, сообщить об этом суду в трехмесячный срок со дня публикации.

О публикации в средствах массовой информации заявитель обязан представить суду подтверждение не позднее трех рабочих дней со дня ее размещения. Непредставление подтверждений о публикации влечет оставление заявления без рассмотрения.

Судья также может предложить органу опеки или попечительства назначить опекуна для управления имуществом безвестно отсутствующего гражданина.

При принятии решения о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявлении его умершим, судебное решение является основанием для назначения опеки над имуществом безвестно отсутствующего гражданина, или же для выдачи свидетельства о его смерти.

В случае явки или обнаружения места нахождения гражданина, ранее признанного безвестно отсутствующим или объявленного умершим, суд отменяет свое ранее вынесенное решение.

Отмена решения суда о признании гражданина безвестно отсутствующим или об объявлении его умершим является основанием для восстановления имущественных прав указанных лиц.

И СМЕХ, И ГРЕХ

ДЖЕНТЕЛЬМЕНЫ «НЕУДАЧИ»

В королевском суде Брэдфорда судили двух необычных мошенников. Дело в том, что Бенджамин Робинсон и Даниел Хатчинсон из города Скегнесс, обворовывая игровые автоматы, сделали в этот момент свои селфи, дав таким образом полицейским улики в руки.



Мошенникам дали по полгода тюремного заключения с отсроченным сроком исполнения. Однако они не единственные в своем чудачестве:

ранее вооруженный грабитель Эндрю Хеннелс был пойман после того, как разместил в Фейсбуке селфи и фото ножа и лаконично сообщил: «Граблю Tesco». Через 15 минут полиция задержала его с ножом и 410 фунтами наличных, украденных из кассы супермаркета Tesco в городе Кингз-Линн в графстве Норфолк. В результате его приговорили к четырем годам тюрьмы.

УКРАЛИ ПИНГВИНА

Два туриста из Уэльса, находясь в Австралии, неожиданно для себя оказались в зале суда в качестве обвиняемых, вследствие того, как после изрядной попойки украли пингвина по имени Дирк из водного парка отдыха.

Двадцатилетние Риз Оуэн Джонс и Кери Мьюлз вломились в парк развлечений Gold Coast в Квинсленде, поплавали там с дельфинами, попугали огнетушителем акул в акульем загоне и подбили на побег бедного Дирка.



Когда они проснулись с диким похмельем и растерянной птицей посреди комнаты, то, как выразился их защитник в суде, «постарались изо всех своих неумелых сил» позаботиться о пингвине, а именно: покормили его и поставили под душ.

Позже они собирались выпустить пингвина в канал, но их заметили прохожие и вызвали полицию. Судья постановил, чтобы они уплатили по тысяче австралийских долларов с носа и посоветовал им меньше пить. Дирк благополучно вернулся по месту жительства в свой парк развлечений.

ПРОСТО ИЗУРОДОВАЛИ

Подозреваемый в поджоге и вандализме Дональд «Чип» Пью послал полицейским в штате Огайо свое селфи, потому что ему не понравилось то фото, которое было помещено на ордере на его арест.



Еще находясь в багаже, он дал интервью местной радиостанции, пояснив свои действия тем, что ему не понравилось качество фотографии, на

которой его «просто-напросто изуродовали». Представители полицейского участка в Лиме (Огайо) поблагодарили его за помощь и предложили явиться к ним для личной беседы.

НЕВЕЗУЧИЙ ГРАБИТЕЛЬ

Незадачливое ограбление было заснято на камеру внутреннего наблюдения в городке Абингдон в графстве Оксфордшир.

29-летний Джеймс Аллан во время попытки ограбления небольшой лавки снял с себя балаклаву, опрокинул полку с напитками, а затем не смог открыть дверь, чтобы убежать.

Важно, что он уже пытался ограбить ту же лавку за десять дней до этого, и тоже безуспешно. Он получил трехлетний срок за правонарушения, зафиксированные на камере, и два года заключения за обладание оружием или его имитацией.

СМЕШНОЙ ЗЛОУМЫШЛЕННИК

Злоумышленник из Уэльса по имени Дин Смит, выходя на ограбление, надел вместо маски солнечные очки, а поверх ботинок натянул носки — полицейские потом долго смеялись.

Мало того: за полчаса до того, как брать местное отделение банка Barclays в валлийской деревне Триорки, он сообщил тамошнему клерку свое имя и свой полный адрес. Дело в том, что первоначально он пришел туда, чтобы сообщить о смене своего адреса, но увидел купюры в кассе и загорелся блестящей, как ему казалось, идеей.

Однако ни его очки, ни носки, ни даже демонстрация острого лезвия не произвели на кассира никакого впечатления, и денег ему никто не дал. Он ретировался с пустыми руками, однако найти его не составило никакого труда. Ему дали два с половиной года тюремного заключения за попытку ограбления и ношение холодного оружия.

Александра КАРЕВ

ВСТРЕЧА

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОЮЗА СУДЕЙ РК С. АБДОЛЛА ПРОВЕЛ РАБОЧУЮ ВСТРЕЧУ С СУДЕЙСКИМ КОРПУСОМ ЗАПАДНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ.



РАЗВИТИЕ СУДЕЙСКОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ

В мероприятии приняли участие председатель областного суда Р. Мырзақарім, председатель Западно-Казахстанского филиала Союза судей Р. Жумагулов и председатель комиссии по судейской этике А. Бижанов, члены филиала Л. Устагалиева и Н. Дильдабеков.

В рамках встречи С. Абдолла рассказал о работе центрального органа судейского самоуправления по реализации постановления VIII съезда судей, поделился планами на перспективу.

В центре внимания было обсуждение проекта Кодекса судейской этики, актуальных вопросов и проблем, возникающих в работе филиала, плана совместных мероприятий по совершенствованию работы Союза судей и активизации деятельности его филиалов на местах. Были заслушаны позиции судейского сообщества области по развитию судейского самоуправления, предложения по улучшению работы и укреплению независимости судов, повышению статуса судей, их социальной защищенности.

О проделанной работе за истекший период и намеченных мероприятиях отчитался председатель Западно-Казахстанского филиала Союза судей Р. Жумагулов.

Ришат МАХСУТОВ

ФИНАНСЫ И ЖИЗНЬ

ОТПРАВИЛ ДЕНЬГИ НЕ ТУДА: ЧТО ДЕЛАТЬ?

Мобильные переводы денежных средств с помощью электронных приложений и банкингов стали очень популярны и избавили людей от излишних волокит вроде таких, как необходимость идти в банк или почтовое отделение для того, чтобы отправить деньги тем или иным лицам. То же самое относится и к интернет-покупкам, доставке или оплате определенных услуг. Но при всех преимуществах интернет-платежей, бывают и минусы, лапидарные такие, как ошибочные переводы денежных средств другому адресату. Возможно, не все сталкивались с подобными инцидентами, однако обойти эту тему мы не могли.

Специалисты обучающего медиапортала FinGramota.kz поделились интересной информацией, касательно возврата платежей, ушедших по вашей невнимательности тем, кому они не предназначались.

— Вы совершили мгновенный платеж по номеру телефона, но ошиблись в цифре. Осуществить возврат денег сложно, но возможно. Попробуйте связаться с получателем и объяснить, что вы совершили перевод по ошибке, попросите вернуть сумму, которая поступила. Рекомендуйте проверить счет, чтобы человек вам поверил и не принял за мошенника. Получатель может войти в ваше положение и вернуть деньги обратным переводом. При отказе остается только обратиться в суд и подать исковое заявление о взыскании денег, так как в действующем законодательстве, согласно Гражданскому кодексу РК, данное действие рассматривается как «неосновательное обогащение». Также вы можете взыскать вознаграждение за пользование вашими деньгами по действующей ставке рефинансирования Национального Банка РК, — отмечают специалисты.



По словам экспертов, если вы ошибочно отправили деньги по некорректному номеру карты или счета, вам необходимо обратиться в банк, объяснить все и выяснить у менеджера, как можно вернуть деньги. При этом, в данном случае банк также не может в одностороннем порядке отозвать платеж. У каждого банка существует своя процедура решения таких вопросов. Зачастую, если перевод был успешно отправлен на некорректный банковский счет, деньги можно вернуть только при согласии получателя.

Если перевод средств находится в процессе, тогда операцию еще возможно отменить. Если вы ошиблись и указали несуществующие банковские данные, платеж не будет совершен, и возврат денег произойдет автоматически.

Опытные экономисты отмечают, что вы, конечно же, не обязаны тратить свое время на то, чтобы найти горе-отправителя и совершить возврат средств. Однако лучше вернуть деньги отправителю, так как он, в свою очередь, в любой момент может подать на вас в суд. Но для начала надо убедиться, что деньги действительно есть на вашем счету, и это не происки финансовых мошенников.

Возможно, эти деньги по праву принадлежат вам и поступили они от источников, которые перевели средства на ваш счет. К примеру, вам перечислил друг деньги, которые ранее занимал, но перевод произвел с другого номера или с места работы сделали перерасчет. Случаи могут быть разными. Эксперты рекомендуют

убедиться в том, что это ошибочный перевод, а не фейковый.

Помните, что мошенники часто рассылают SMS-сообщения от лица банков и иных финансовых организаций о поступлении некой суммы на ваш счет, а после этого звонят и просят произвести возврат. Вот поэтому, прежде чем совершить обратный перевод, убедитесь, что средства действительно поступили. Это можно сделать через мобильное банковское приложение, или связавшись с оператором банка по официальному номеру.

Изучите выписку по своему счету, чтобы понять, от кого и когда поступили деньги. Если вы на 100 процентов убедились, что перевод денег был ошибочным, а отправитель с вами так и не связался, обратитесь в банк. Напишите письменное заявление о согласии на возврат суммы, и финансовый институт проведет обратный платеж согласно процедурам возврата платежей по законодательству РК.

По словам экспертов, избежать неправильного перевода денег достаточно просто. Всегда тщательно перепроверяйте детали, прежде чем, приступить к транзакции. Будьте внимательными при заполнении формы перевода денежных средств на другой счет, всегда перепроверяйте реквизиты карты и номера телефонов.

И, напоследок, эксперты дают один разумный совет — сначала отправьте небольшую тестовую сумму для того, чтобы перепроверить правильные ли реквизиты у получателя. И после получения подтверждения от получателя повторно отправить оставшуюся сумму. Это хорошая практика и лучший способ гарантировать, что ваша транзакция будет доведена до нужного получателя.

При переводе денежных средств всегда проявляйте должную осмотрительность. Несколько минут, потраченных на пару простых проверок, могут уберечь вас от потери значительной части ваших с трудом заработанных денег.

Виктор ПАНАЕВ